

# 六十年來助醫之路

辛樹華

第一回：  
黎民有怨、得閒死唔得閒病  
華革助醫、愛講心唔愛講金

跟一些上了年紀的灣仔區街坊談起，他們依然記得在上世紀六七十年代，灣仔皇后大道東有一間「華革會平民醫療所」。根據當年任職於某政府醫院做護士長的馮碧大姐，在本會「五十週年特刊」撰文，談及有些政府醫院的病人向她說：「大道東有間診療所，那裡的醫生護士等服務態度、地方清潔都有這間醫院的規範」。馮碧大姐認為，本會醫療所聲譽能日漸遠播，正是靠病人及其親屬的口碑。

本會當年並不只擁有一間醫療所，計開第一平民醫療所設於皇后大道東66至68號閣樓（圖一），第二平民醫療所原設於佐敦道白加士街51號二樓、其後遷往大埔道76號華僑大廈二樓（圖二），第三平民醫療所設於筲箕灣道168號二樓（圖三），其後又在九龍城寨設立平民醫療所，更於灣仔莊士敦道設立「平民醫療檢驗所」。

跟蔡映潮和陳錦芳交談，他們說當年除了設立醫療所門診服務外，本會還連續多年派出

為慶祝醫療所成立七週年  
**華革第一二平民政醫療所**  
免費為坊眾診病二月  
不論是否會員皆可到診

- 3 MAY 1964

大  
中  
報

(圖二)



(圖三)

醫護隊伍，在本會各個「點」以及借用九龍新界一些友好團體學校或國貨公司場地，替街坊的孩子們做「免費健康檢查」。芳姨說，每一次的東道主，除了借出場地外，還會調派熱心員工熱情地加入義工行列，協助「兒檢」進行。芳姨談到此點時，臉上閃過一絲「感激」之情（其實芳姨本人，正是一位令人肅然起敬值得感激之人）。

何以本會當年會設立多間平民醫療所？馮碧大姐的文章提到「按當年二百萬人口，政府診所寥寥可數，公立醫院、慈善醫院門診派籌有限，故每天大清早已出現長長人龍，有些候至下午五時仍未得見醫生，只有明天『請更早』」，談到「私家醫生收費奇昂，非一般打工仔所能負擔，故只投診公立或慈善機構醫院，但打工仔放工時診所早已停診」，更談到「（打工仔）平日為生活尚須拼命掙扎，一旦患病告假便手停口停，故常聽見『得閒死唔得



(圖一)

閒病」之聲」。

針對時弊，本會診所加設夜班，一所由上午八時半到晚上十一時半，二、三所由上午八時半至晚上十時半；每日設早診、晚診，城寨的醫護員工三十多人則三班輪值全日應診。馮碧大姐文章說「本會診所開設晚診後不久，不單有愛國社團診所增設夜班，貝夫人健康院亦加開晚班，共同分擔市民需要」。

## 第二回： 義薄雲天、濟世濟人情永鑄 甘捱鹹苦、盡心盡力志堪嘉

當年在香港作為西醫，收入相當豐厚（今猶如是）。本會診所收費低廉，能給醫生的酬勞，自然也十分微薄，甚至只有象徵式車馬費，但也不乏具有仁心仁術崇高醫德的好醫生、包括在社會上知名度高的名醫，樂意到本會診所全職或兼職為坊眾服務。

何以如此？筆者相信，那個年代的中國人，都是飽歷國難的一代。昔日國難時期，毀家紓難，捐盡家財支援抗戰的仁人志士，比比皆是。可以說，在那一代中國人的觀念裡，「民族感情」是遠比「金錢利益」更為重視，是「重義輕利」的一代，其人生價值觀，跟今天貪圖自我享受的一代，不無差異。

據前輩們憶述，當年本會的醫生隊伍，振臂領頭者是本會副主席吳達表醫生，而曾經駐所主診的醫生包括：鄒國熙、關朝翔、丘壽田、唐治安（唐拾義藥廠少東）和黃卓生伉儷、陳希之、簡英照、魏慶法、張昭平、蔡清珍……等等，侯寶璋、侯勵存父子兩代皆鼎力扶持本會診所，駐診中醫師則有林質文、林子源……等。

前輩憶述，後來出任養和醫院副院長的鄒國熙醫生、每次收取車馬費後，都轉手捐回本會。蔡清珍醫生也是寧願放棄澳門鏡湖醫院的醫席，來港全職低薪支援本會診所為平民大眾服務，精神可嘉，令人敬仰。

除了醫生外，還有參與管理的工作人員，也像今天本會的工作班子一樣，全屬義務性質。前輩憶述這支隊伍先後包括了陳海權、蔡熊、馮碧、林英、翁瑞琪、郭斌、溫耀河、蔡映潮、梁浩權……等等。

員工方面薪酬低微，差不多是半義務性質。筆者訪問診所員工「老臣子」陳錦芳大姐，她說

由於薪酬低，下班後，還得車衣作為幫補，為減輕負擔亦只敢生一個女兒而已（順筆一提，錦芳大姐○八年從「防老積蓄」中，捐了二十萬港元交本會轉捐內地助建希望小學）。

雖然薪酬低，但有「民族感情」這精神支柱力量承托，工作都很落力。特別是在城寨醫療所，由於自來水管不入屋，每天食用、醫用自來水須向外求，人力運水回診所；一般用水，也須到水井擔水，錦芳大姐說，取水很辛苦。

作少許題外話，何以寨城沒有自來水？表面上，英國說要遵照「合約精神」，留下寨城讓中國人自己管理。骨子裏恐怕是立心要讓人看看實際是「三不管」區域的寨城由「中國人自己管理」的不堪，從而削弱港人的民族感情。

時至去年，京奧引發全體中國人的民族感情高漲，西方又祭起所謂「西藏人權」，挑起破壞傳遞聖火事件來「沖淡水」。

## 第三回： 兒童體檢、保幼育苗人稱頌 災區設站、救急扶危我當先

究竟當年本會醫療所對基層的服務面有多大呢？一九六〇年十月份的《華革通訊》，列出了本會第一平民醫療所的一些數字：自一月至八月底共八個月，就診人數二萬五千六百四十六人次，平均每月超逾三千人次。接受注射共一萬八千七百五十八人次，平均每月超逾二千三百人次。新症人數五千六百二十五人，按當年香港人口約二百萬計，即是說，在那八個月的時間內，每三百五十名港人中，便有一人到本會的第一診所就醫。

除了門診外，本會當年有兩項服務，得到老街坊稱讚，說是比政府做得更好，比政府更關心市民。其一是免費兒童健康檢查（圖四），其二是在災區設立臨時醫療站，就地救急扶危。



(圖四)



當年本港市民生活困苦，父母們每天要胼手胝足找生活，難免會忽略兒童身體上潛在的一些毛病，本會有見及此，連續多年動員會內會外人力、物力資源，組成「兒檢」義工隊伍，搞「免費兒童健康檢查」，在勞苦大眾階層中，引起了很大的迴響。

「大公報」1961年5月8日大字標題「華革募福利金，昨晚授旗出發」，報導了本會六〇年籌得十二萬元善款（在當年足以購買幾層樓宇），撥出一萬元賑濟山谷山大火災民，另撥出五萬元先後分兩次替一千五百名兒童檢查身體。

前輩們憶述，當年每次「免費兒童健康檢查」，場面十分虛幻，而本會亦會抽調大量人手應付，除了本會的醫療隊伍和工作班子外，還有不少友好團體人士和街坊、在職護士、化驗師、醫生前來當義工支援。

另一方面，當年本港木屋區比比皆是，一有火災，往往便出現了大面積災區，家園一毀，勞苦大眾孑然一身，境況淒涼。

本會每次除了緊急號召賑災外，還會在能力範圍內，第一時間趕赴災區搭起帳幕，設立臨時醫療站。陳錦芳大姐憶述在山谷山大火災區，本會工作人員盧華奮不顧身、英勇救災，個人從山上背負着一名傷者落山到本會醫療站，這幅具有震撼性的畫面，她至今仍然歷歷在目。（《華革通訊》〇五年第二期，曾介紹盧華叔），筆者堅信，當年盡心盡力扶危救急的本會工作人員，絕不只盧華叔一人。

#### 第四回： 偷鷄摸狗、破門入屋三更夜 忍氣吞聲、嚥膽臥薪四十秋

一九六七年，港英警方半夜破門搜查我會醫療所，導致員工人人心惶惶、難以集中精神工作。記得筆者〇四年訪問蔡熊叔時，談及此事，他說每天放工後都會趕往各診所坐鎮，盡力安撫員工。

今日客觀回顧，總覺得當年港英當局藉口「暴動」要搜查違禁品，只屬表面托詞。實際是有意製造「白色恐怖」，嚇窒善良以削弱左派是真。

一九六七年，香港發生震動國際大事，港英一方指為「左仔暴動」，左報則稱「反英抗暴」。

今日客觀回顧，相信港英警方當日針對旁觀者動武是怯於市民助威，壯大了左派示威的聲勢。

當年本地左派人士受內地文革極左思潮影響，也許做得過了火位。後期理解人心民意，偃旗息鼓，「忍氣吞聲」。「忍氣吞聲」的結果，輿論變成一面倒，無人再會研究，事件是否殖民地政府忽視民生所引發？無人再會追究，大量傷亡是否統治者過分鎮壓所造成？總之一提此事，污水是全向左派潑。

「六七事件」亦不無帶來正面影響，英方為要收買人心，不再將收益盡獻祖家，竟願留下點滴在香港搞福利，公立醫療服務得以改善，本會醫療所亦完成了歷史使命，功成身退。

#### 第五回： 醫療不足、農村處處有怨氣 情意無限、山路遙遙送真心

醫療所結業後，本會的醫療隊伍雖各散東西，然仍保持聯繫。這時內地開始改革開放，經過文革洗禮，已是一窮二白，醫療方面設備落後、人材凋零。本會在蔡清珍醫生等協作下，穿針引線，引薦有民族感情的醫生，到內地交流授課，其中包括了知名外科聖手，人稱「金刀梁」的梁智鴻醫生等。而今，歷經多年交往，對內地醫療情況已有深刻了解的梁智鴻醫生、曹世植醫生等，成為本會近年到內地「助醫」的指路明燈。

經過〇三年「沙士」一役後，我們更加關注內地貧困山區、偏遠農村普羅大眾看病難、看病貴問題，一方面透過本會的人大代表政協委員，要求中央加強農村醫療力度，另一方面則發起支援內地農村改善醫療衛生的「助醫」計劃。

為瞭解內地農村當前醫療實況，我們多次組隊實地考察，筆者參加了其中一次。那一次的目標是梅州市和河源市靠近江西省山區的一批鄉鎮，全程超過一千公里，由陳協平主席親自駕車，用兩天時間進行探訪考察。途中，晚上就近投宿於簡陋旅店，筆者半夜醒來，再難成眠，便唱隻「應景」歌解悶，歌曰：「打開蚊帳，打開蚊帳，有隻蚊，有隻蚊……呀，又有一隻蚊……哎呀，好鬼多蚊……」。同團的甘鉅廷校長，則保持從容不迫恂恂學者風範，

搖頭幌腦大吟其詩曰：「山不在高，有仙則名，蚊不怕多，有符則靈……」，可惜今次認真「有符」，面對群蚊，吟詩都吟唔甩了。

考察團最初由當地幹部帶領參觀一些農村醫療站，都十分「企理」，我們覺得未必反映其真實情況，便刻意作突擊檢查，果然看到一些弊端。

是次旅程中，有兩項小插曲：

其一是陳協平疲累了，在高速路分岔口「老貓燒鬚」走錯路，上演了一幕「一踏油成錯路恨，再回頭已是百里遙」。

其二是我們在某處迷路，向路旁一部的士問路，司機說難以講清楚，但願照錶帶路。走了很遠路才到明確路口，我們正在慶幸「出門遇貴人」，卻有人回頭一望，約百米遠正是剛才問路之處。大家由齊聲感謝「貴人」變成齊聲大罵！變臉之快，尤勝四川「變臉」大師。

#### 第六回： 華革訪京、提問醫療夠具體 專家解答、讚揚本會有愛心

我們每一次考察後，都會將資料整理妥當，再跟那些熱心的醫生們研究，聽取他們的意見，撰寫成報告書，送交中央衛生部。

我們在考察期間，除了關注設施配套和人力資源等「老大難」問題外，有幾項是我們深入調查的重點。其一是鄉村醫生質素的參差問題（俗稱「赤腳醫生」，大多是通過考核卻未有正式學位，特許在農村地區行醫者）。其二是各鄉鎮的疾病通報網絡是否妥善（這是我們因應「沙士」肆虐而認為是極其重要者）。其三是研究何以在政府大力補助下，農民購買醫療保險的意欲仍然很低？導致不少鄉鎮醫院出現呆壞賬，部分甚至被迫拖欠員工薪酬而影響了工作情緒……等等。

○六年十月底本會組團訪京，拜訪了全國政協、港澳辦、教育部和衛生部等。拜訪衛生部時，獲得隆重接待，主人家派出多名專家來跟我們開會討論研究，並公開讚我們是第一個向中央提出農村醫療問題的港澳台海外團體，使我們頓時感到「面上有光」（哈，突然變成愛「面子」的阿Q了？）。

《華革通訊》○六年十一月份這樣報導：「訪衛生部——接待者為黃潔夫副部長。本團衛生方面由陳樹標副主席做發言人，主要交流



與衛生部負責人合照

內容涉及食水衛生、旱廁衛生改造、婦女產後過勞、醫療保障、濫收費和看病難、提昇鄉村醫生待遇及質素、鎮級醫院的硬件配備、設立『公共利益播放時段』等等，亦建議研究香港畢業醫生往內地實習之可行性」。

可以看得出，交流的都是有具體內容者，既無什麼「客套敷衍」，亦無什麼「表面文章」。

衛生部發出的新聞報導，指接待我們的，除了部門領導外，還有農村衛生管理司、衛生監督局、醫政司、疾病預防控制局，與及台港澳辦的有關人員等。

去年我們再度往農村考察，發覺不少情況都有所改善，特別是農村醫療保險方面，農民的購買意欲大幅提升，覆蓋率大幅增加。

#### 第七回： 杏林春照、獻情贈車到河源 景伯臨終、慷慨留愛在人間

華革會六十年的歷史，大量事例証明絕非一個「得把口」的團體，而是一個「坐言起行」的團體。我們訪京回來後，立即開展對內地農村「助醫」的計劃。

第一步自然是先替這個計劃改一個好聽而又貼切的名字，經過一番討論後，取了「杏林春」這個名字。「杏林」在中國歷史故事中，是含有「贈醫施藥」的意思，跟我們「助醫」的意義吻合。至於「春」字，在這裡是喻意「妙手回春」或「藥到春回」。「杏林春」代表透過助醫來提升人民健康水平，整個名稱為「華革杏林春愛心工程」。

我們尚未正式展開籌款，便已收到第一筆捐款，而且是一筆相當感人的捐款。



香港華人慈善協會

○七年五月底，年逾九十的老會員廖景伯伯，似有預感，召來被其視作世侄，本身亦年逾七十的周蘇強兄，表達關心本會之情，垂詢本會近況。蘇強兄告知正籌備成立「華革杏林春愛心工程」，行將展開籌款。景伯一句「等不及了」，即席捐出二萬元，囑托蘇強交上會捐獻杏林春愛心工程，而他亦不幸於六月底離世。這個過程，這份心意，直教人熱淚奪眶。

本會會員部亦積極支持，於去年六月份搞了一個盛大的「賣物會」，籌得近三萬元善款。

我們初步計劃捐贈五部救護車給五個鎮，很快便獲得熱心公益人士和本會會員的支持。考慮到跟進和監察上的方便，決定集中捐給河源市東源縣，從他們提供的資料中，選取了七個鎮作為考察點。

○七年九月，我們組成十人考察團，前往東源縣，結合每個鎮的交通情況、人口分佈、病發率、配套設施、人力資源……等來考慮。不要以為同處一個縣內，行程便很輕鬆，其實鎮與鎮之間，車程往往半小時以上，所以行程亦十分緊迫和艱苦。難得的是，成員中三位「華革粵劇團」師姐同樣十分捱得。

考察的結果，選中三個鎮為贈車對象。嗣於十月份再組隊赴河源市的龍川縣和紫金縣考察，在龍川縣和紫金縣各甄選了一個鎮為贈車目標。

為了對捐資人負責，取態嚴謹、辦事認真乃本會堅守的信條。

### 第八回： 五鎮受惠、天氣雖寒心頭暖 百年一遇、雪災無情人有情

2008年1月26日，本會組成四十多人的觀禮團，前赴河源市出席本會向該市捐贈五部救護車的儀式。同時出席另一宗捐建醫療大樓的簽署儀式，以及出席由邱慶華先生委託本會在該市捐建學校的落成典禮。

五部配套齊全的救護車分別捐贈該市東源縣之藍口鎮、船塘鎮和駱湖鎮，龍川縣之赤光鎮，以及紫金縣之龍窩鎮。該批五部救護車分別由鄭克和伉儷，邱慶華家族、陳協平伉儷和陳樹標伉儷各捐一部，以及鄭克和先生和陳南強先生合捐一部。

儀式在該市市政大樓進行，該市有多位領導人出席，聯同各有關鄉鎮代表以及本會觀禮團，共逾二百人，場面十分熱鬧。

當天天氣驟寒，但施與受都心頭暖洋洋。

贈車後不久，內地便遇上了百年一遇的「雪災」，災後接到受惠鎮來函，感謝我們救護車送得及時。河源市海外聯誼會，於2月18日來函，信中說：「……貴會為河源教育衛生事業作出巨大貢獻，我會代表各有關單位表示衷心的感謝。特別是1月26日捐贈給我市五個衛生院的救護車，在今年春節期間因天冷遇到百年不遇的寒冷，病人以倍數增長，對需搶救及轉送市縣人民醫院的病人發揮了極大的作用，如果沒有你們的雪中送炭，許多病人會失去搶救的機會，這裡我會也代被搶救及救治的病人表示感謝……」。

本會在助醫、助學和賑災方面，是六十年如一日，創會宗旨，貫徹始終。



熱心人士贈送的五部醫療傷車